

ΑΤΟΜΑ ΜΕ ΑΝΑΠΗΡΙΑ (ΑΜΕΑ)

ΣΧΕΔΙΑΓΡΑΜΜΑ

Ορισμός: Τα άτομα με αναπηρία ορίζονται εκείνα, που δε μπορούν να εξυπηρετήσουν πλήρως ή και καθόλου τις φυσικές και τις κοινωνικές τους ανάγκες, εξαιτίας μιας εγγενούς ή επίκτητης βλάβης, τόσο σε σωματικό όσο και σε πνευματικό επίπεδο.

ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΑ ΤΩΝ ΑΜΕΑ

Γόνιμη διασφάλιση των δικαιωμάτων των ΑΜΕΑ επήλθε το 1975, μέσω της κατοχύρωσής τους από τον ΟΗΕ. Στα εν λόγω δικαιώματα συγκαταλέγονται αυτά της πλήρους ένταξής τους στο κοινωνικό πλαίσιο και της εξασφάλισης ίσων ευκαιριών. Συγκεκριμένα :

1. Διασφάλιση ισότητας και απαγόρευση οποιασδήποτε μορφής διάκρισης. Αυτό επιτυγχάνεται με την νομική προστασία των δικαιωμάτων των ΑΜΕΑ.
2. Διασφάλιση της προσβασιμότητας των ΑΜΕΑ στα μέσα μαζικής μεταφοράς, στα κτίρια, τους δρόμους, τα σχολεία, τις κατοικίες, τις ιατρικές εγκαταστάσεις και τέλος τους εργασιακούς χώρους.
3. Διασφάλιση της ένταξης των ΑΜΕΑ στην κοινωνική ζωή και της παροχής ίσων ευκαιριών τόσο στον τομέα της εργασίας όσο και της ψυχαγωγίας.
4. Διασφάλιση της ελευθερίας έκφρασης των ΑΜΕΑ, σε επίπεδο προσβασιμότητας της πληροφoρίας και της γνώσης από τα ΜΜΕ. Επιπλέον, δυνατότητα πλήρους πολιτικής έκφρασης (πολιτικοποίησης) και δράσης απέναντι σε κοινωνικά ζητήματα, που αφορούν το σύνολο των πολιτών.
5. Διασφάλιση μιας επαρκούς εκπαίδευσης, που θα προάγει την αυτοεκτίμηση των ΑΜΕΑ και θα μιήσει και την υπόλοιπη μαθητική κοινότητα σε μία ανθρωπιστική προσέγγιση των συγκεκριμένων ατόμων. Είναι σημαντική η ενθάρρυνση αυτών των ατόμων, ώστε να αναπτύξουν τις δεξιότητες, τα ταλέντα τους και τη δημιουργικότητά τους στο μέγιστο. Η πολιτεία καλείται να εξοπλίσει τις σχολικές δομές με ειδικά καταρτισμένο προσωπικό (ψυχολόγους, εκπαιδευτικούς ειδικής αγωγής), ώστε να επέλθει πιο ομαλή ένταξη και αποδοχή αυτών των ατόμων από το ευρύτερο κοινωνικό πλαίσιο. Ακόμη, μια σωστή ένταξη των ΑΜΕΑ συνεπάγεται και μία πλήρως ικανοποιητική μετακίνηση των ατόμων αυτών μέσα στις σχολικές εγκαταστάσεις. Αυτό θα επιτευχθεί με τη δημιουργία υποδομών πρόσβασης, κυρίως σε άτομα με σωματικές αναπηρίες.
6. Διασφάλιση μιας επαρκούς ιατροφαρμακευτικής βοήθειας στα ΑΜΕΑ, καθώς και ενός προγράμματος αποκατάστασης –στο θεμιτό βαθμό– τόσο των σωματικών όσο και των πνευματικών δυσχερειών. Αυτό θα επιτευχθεί μέσω της εκχώρησης κονδυλίων, που θα παρέχονται για την προσπάθεια αποκατάστασης των εν λόγω ατόμων.
7. Διασφάλιση ίσων ευκαιριών στον εργασιακό τομέα. Τα άτομα με αναπηρία δε θα πρέπει να αποκλείονται από τη διεκδίκηση θέσεων εργασίας, εφόσον είναι σε θέση να αποδώσουν πνευματικά. Η νοοτροπία αυτή πρέπει να εμψυχηθεί σε όλους τους εν δυνάμει εργοδότες.

Επιπλέον, μπορεί να διευκολυνθεί η ένταξη των ΑΜΕΑ στην εργασία και μέσω της τηλεργασίας και του προηγμένου διαδικτυακού συστήματος.

8. Διασφάλιση του δικαιώματος συμμετοχής των ΑΜΕΑ στις πολιτιστικές δράσεις και συγκεκριμένα στον αθλητισμό και την καλλιτεχνική δράση. Το κράτος οφείλει να βελτιστοποιήσει τις υποδομές, όσον αφορά στην προσβασιμότητα των ΑΜΕΑ σε θέατρα, κινηματογράφους, βιβλιοθήκες, συναυλιακούς χώρους κ.τ.λ. Επίσης, έχει υποχρέωση να μεριμνήσει για την οργάνωση αθλητικών δράσεων και εκδηλώσεων, που θα ενθαρρύνουν τη συμμετοχή των ΑΜΕΑ τόσο στον ερασιτεχνικό όσο και στον πρωταθλητικό αθλητισμό.
9. Τέλος, η πολιτεία οφείλει να ευαισθητοποιήσει το σύνολο της κοινωνίας, όσον αφορά στα δικαιώματα που δικαιούνται να κατοχυρώσουν τα ΑΜΕΑ. Συγκεκριμένα, χρειάζεται να θεσμοθετηθεί ένα ικανό νομικό πλαίσιο, που θα περιφρουρήσει τα δικαιώματά τους και θα εξασφαλίσει μια ισότιμη αντιμετώπισή τους σε σχέση με το σύνολο του πληθυσμού. Οι κρατικοί φορείς οφείλουν να ενημερώνουν τους πολίτες μέσω κοινωνικών διαφημίσεων για τα υπαρκτά προβλήματα, που αντιμετωπίζουν τα άτομα με ειδικές ανάγκες. Έτσι, θα αρθούν τα στερεότυπα και θα ενσωματωθούν πιο ομαλά στις κοινωνικές δομές. Φυσικά, οι πολίτες θα κατανοήσουν ότι οφείλουν να δίνουν προτεραιότητα και να σέβονται την αδυναμία αυτών των ατόμων, είτε σωματική είτε πνευματική.